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PROCES-VERBAL
de la

58me Assemblee generale
tenue ä

BERNE-WOHLEN
le cS Octobre 1921

Presidence de M. LIEVRE, President central

L'Assemblee generale de 1921 fera epoque dans les annales de notre
Societe. Derogeant — pour une fois — ä ses vieilles habitudes, eile a quitte
la terre rauraque et s'est eloignee des centres oü se tiennent deux de ses

foyers les plus actifs — Berne et Bale — pour se reunir dans la campagne
bernoise. Quelle idee saugrenue! pensera le lecteur non prevenu. Mais qu'il
se detrompe : la Section de Berne qui a organise la reunion savait quel
at trait exercerait sur les membres de l'Emulation une visite aux grandioses
usines de Miihleberg. Aussi ceux-ci ont-ils repondu nombreux ä son appel
et jamais l'on ne vit pareille affluence ä nos stances : pres de 200 per-
sonnes, parmi lesquelles une vingtaine de dames, ont pris part ä cette
manifestation.

Vers 11 heures du matin, par une splendide journee de cet automne
merveilleux, les trains du Jura amenaient les visiteurs qui s'empresserent de

prendre place dans trois grands camions avec remorques et dans un
autocar postal — celui-ci reserve aux dames — et se dirigerent vers Miihleberg

par Bümplitz et Frauenkappelen.
A l'arrivee, un des directeurs de l'usine, M. Studer adresse aux

visiteurs, au nom de la Societe des Forces motrices bernoises, ses compliments
de bienvenue. M. L. Chappuis, President de la Section de Berne, repond en
termes chaleureux au nom de l'Emulation et presente ses meilleurs remer-
ciements ä la Compagnie qui a si bien fait les choses. C'est que, outre le

voyage gratuit en camion, on nous offre une collation copieuse ä laquelle
chacun fait honneur : vin, biere, the, eaux minerales, jambons, saucisses,
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fromage, chocolat et m§me des cigarettes! La visite aux usines sera tongue
et le banquet n'aura lieu qu'ä 3 heures: aussi les visiteurs mettent-ils ä profit
l'invitation qui leur est faite de se restaurer!

Mais l'heure presse et il s'agit maintenant de visiter en detail cette
usine immense. Divises en six groupes, sous la direction d'ingenieurs qui
sont mis obligeamment k notre disposition, nous parcourons ces vastes
constructions, remplis d'une admiration toujours croissante. Nous voici sur
le pont qui unit les deux rives, en face de la surface tranquille du lac de

Wohlen. Quel calme, quelle serenite! Mais il faut ecouter les explications
techniques de notre cicerone. Nous renon9ons ä les rapporter ici parce
qu'un homme du metier seul pourrait le faire avec assez de clarte. Qu'il
suffise de dire que tout est agence avec ingeniosite dans cette usine de

Mühleberg! Voici ensuite le pont mobile avec ascenseur qui permettra aux
bateaux de franchir le barrage en quelques minutes, qu'ils viennent de

l'amont ou de l'aval! Puis c'est le canal de decharge avec ses ecluses d'un

genre nouveam Apres, nous descendons dans le hall aux turbines ou les

yeux s'ecarquillent devant ces immenses machines tournant k une vitesse
folle, k tel point qu'en penetrant dans Tune d'elles, vous etes presque ren-
versü par le violent courant d'air qu'elle provoque. Voici ensuite le sous-
sol ou l'on a du prendre certaines precautions pour eviter le travail Souterrain

des eaux. Voici enfin le cerveau de l'usine : la chambre de commande
oil, d'une pression sur un simple bouton, le personnel peut ouvrir ou fer-
mer toutes les vannes, allumer ou eteindre toutes les lumieres. Quelle mer-
veille n'opere pas cette magicienne moderne qui a nom Blectricite! II faut
aller ä Mühleberg pour s'en rendre miqux compte : voilä, par exemple, des

grues qui soulevent, comme un fetu, des charges de 50 tonnes en une
seconde. C'est feerique!

Aussi sortons-nous de notre visite confondus par le genie humain qui
a pu creer de pareilles choses! On ne sait ce que l'on doit admirer le

plus : la conception d'un projet pareil ou sa realisation si prodigieuse, et
l'on s'en va, l'esprit reveur, en se demandant si l'homme pourra construire
quelque chose de mieux que ce que nous venons de voir, car Progrös,
comme Noblesse oblige!

A peine sortis d'un rAve, nous entrons dans un nouveau : nous voici
sur une peniche remorquee par un bateau moteur, voguant sur ce lac idyl-
lique de Wohlen dont, tout ä l'heure, nous n'avons aper^u qu'une faible
partie. Tout est enchantement dans ce merveilleux pays: ici des prairies
verdoyantes d'oü emergent parfois une de ces maisons de paysan bernois,
ou la pointe des clochers de Frauenkappelen ou de Wohlen, lä des bois aux
essences melangees; puis, le ciel si bleu aujourd'hui qui se reflete dans les

eaux tranquilles; puis encore les mouettes qui, dejä, ont trouve dans cette
nature agreste, un asile bien tranquille, vont et viennent k l'instar de leurs
sceurs du Leman; et lä-bas, on aper^oit les arches du pont de Wohlei qui
se mirent dans le lac...
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Nous voici arrives : finies les douces reveries! Nous reprenons pied
sur terre ferme et bientöt nous arrivons ä PHötel de la Croix-Blanche de
Wohlen oil aura lieu le

BANQUET
Abondamment servi, comme c'est la coütume dans les campagnes ber-

noises, mets excellents, service avenant, vins de choix, que fallait-il de plus
pour qu'une tranche gaiete ne r£gne pas du commencement ä la fin? Au
debut, M. Lievre, President central, souhaite une cordiale bienvenue ä tous
les hotes que l'Emulation convia ä la belle seance de ce jour.

Le temps tres restreint dont nous disposons oblige ä activer la serie
des productions. Aussi apres le potage dejä, M. Simonin, delegue du Con-
seil executif, prend-il la parole pour saluer, au nom du gouvernement ber-
nois, tous les societaires de l'Emulation accourus de toutes les parties du

Jura pour venir admirer les usines de Mühleberg. L'honorable orateur expri-
me la satisfaction qu'il eprouve ä se trouver au milieu de nous. Le
gouvernement, dit-il, connalt le beau but que poursuit l'Emulation et il y prend
grand interet. M. Simonin rappelle ensuite le nom des fondateurs de notre
association qui, avec un grand devouement, ont travaille au developpement
intellectuel du Jura tout entier. Les generations qui leur ont succede ont
suivi leurs traces et nul doute que Celles qui suivront n'en fassent autant.
Tout en continuant ä cultiver surtout l'histoire et les sciences, la Society a

su moderniser son programme et eile s'interesse aux questions sociales, au
developpement economique du Jura, en un mot ä tout ce qui concerne
l'avenir du pays. C'est pourquoi, au nom du gouvernement, il boit ä la
prosperity de l'Emulation et de ses membres.

De vigoureux bravos saluent la peroraison du discours, et M. Lievre
s'empresse de remercier M. Simonin, ainsi que les membres du gouvernement de
tout l'interet et de la Sympathie que ce dernier temoigne ä notre Societe. M.
Lievre dit ensuite qu'il ne veut pas attendre plus Iongtemps avant d'expri-
mer, au nom de l'Emulation tout entire, notre gratitude la plus sincere ä

la Societe des Forces motrices bernoises qui s'est montree si genereuse
envers nous aujourd.'hui. II remercie de tout cceur M. le directeur Studer,
MM. les ingenieurs Zeerleder, Keller, Graf, Meyer, Rieser, ainsi que tout le
personnel de l'usine, qui nous ont conduits avec tant de bienveillance dans
le dedale de l'immense construction. Ce que les Jurassiens ont vu les a

remplis d'admiration et, rentres chez eux, ils ne manqueront pas de racon-
ter les merveilles de Mühleberg.

Puis M. Ch. Neuhaus, fonctionnaire et journaliste ä Berne, est nomme
major de table. II donne lecture des lettres et telegrammes d'excuses envoyes
par MM. Stauffer, conseiller d'Etat, Cesar, avocat ä Berne, Dr Tatarinoff,
secretaire de la Society Suisse de prehistoire ä Soleure, l'abbd Daucourt,
archiviste ä Delemont, A. Joray, commandant d'arrondissement, aussi ä Dele-
mont, L. Radiguet ä St-Ursanne, R. Roux, president de la Societe d'agricul-



— 12 -
tare, lettres et arts de la Haute-Saöne ä Beifort, par la Societe d'Emulation
de Montbeliard, par l'Academie des sciences, belles-lettres et arts de Besan-

gon, par la Societe des sciences naturelles de Bale, par la Societe d'histoire
de Fribourg, par MM. Lablotier, secretaire de la Mairie ä Delle, J. Beuret-
Franz a Saignelegier, L. Nicolet, President de la Section de FErguel.

La serie des productions est ouverte par M. C. Courbat, professeur
ä Delemont qui chante Souvenirs du Landsturm, qu'il a composes lui-mSme
et dont M. L Chappuis a fait la niusique. Cette chanson obtient un vif
succfes.

M. le Dr Virgile Rossel, juge au Tribunal federal, prend ensuite la
parole. II se plait ä constater le rajeunissement et la belle vitalite de la
vieille Societe jurassienne d'Emulation. Son plus grand espoir est qu'elle
continue ä prosperer. 11 a appris avec un vif plaisir la fondation d'une Section

ä Tramelan et il en felicite ses combourgeois.
Passant ä un autre ordre d'idees, notre venere concitoyen rappelle

que les dames peuvent aussi faire partie de la Socidte. Dejä quelques-unes
y ont ete admises. Aujourd'hui, elles sont venues en nombre, et nous cons-
tatons combien leur presence met de gräce et de charme dans nos
reunions. Mais il espere qu'elles y entreront toujours plus nombreuses; elles
aiment les arts, les lettres et laisseront aux Messieurs l'histoire, l'economie
politique, les sciences. En terminant, il leve son verre en l'honneur des
dames jurassiennes qui sont parmi nous, qui font et qui feront partie de
1'EmuIation.

Enfin, M. Marchand, President de la Section bäloise, se fait un devoir
d'apporter les salutations des compatriotes des bords du Rhin empeches de
venir aujourd'hui, mais qui forment les meilleurs voeux pour la reussite complete

de notre reunion.

Seance administrative.
Mais il faut laisser de cöte, pour un moment, discours et chansons

et s'occuper des affaires de la Societe! M. Lifevre donne lecture de son
rapport administrate oü il passe en revue l'activite du Comite central. Les

rapports des Sections paraissent dans le present volume. L'impression des
Actes de cette annee ayant ete considörablement retardee, sans que la
faute puisse en etre imputee au Comite central, les comptes ne sont pas
dresses et le Secretaire-caissier les presentera aussitöt que possible. Sont
nommes comme verificateurs MM. Dr Herbert Jobin, professeur ä Porren-
truy et Georges Capitaine, avocat, employe ä la Direction g6n6rale de Ia

Banque populaire suisse a Berne.

Nomination du President et du Comitö central. — M. L. Chappuis

qui preside l'Assemblee propose la reelection de M. Lievre comme
President central, ce qui est fait par acclamations. II en est de meme des
autres membres du Comite, soit MM. A. Ceppi, Dr J. Choffat, J. Juillerat,
L. Terrier, Dr G. Viatte et le soussigne.
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M. Chappuis remercie, au nom de la Societe, le Comite central et en

particulier le President et le Secretaire pour le travail accompli pendant
l'annee. A son tour, M. Lievre remercie l'Assemblee pour la marque de con-
fiance qu'elle vient de lui donner, ainsi qu'aux autres membres du Comite
et il s'engage ä faire, comme par le passe, tout son possible pour la bonne
marche de l'Emulation.

Reception de nouveaux membres. — Une nouvelle phalange de
64 membres vient se joindre ä nous, ce qui porte le nombre total des
societaires ä plus de 750 membres. Iis sont regus ä l'unanimite. Les noms
de ces nouveaux societaires sont marques d'un * dans la liste qui figure a
la fin du volume.

Choix du lieu de l'Assemblde generale de 1922. — Cette Assem-
blee devrait avoir lieu ä Neuveville. Par lettre du 17 septembre, la Societe
d'embellissement de Delemont a avise le Comite Central qu'elle se proposal,

d'entente avec la Section locale de l'Emulation, d'organiser dans cette
ville en 1922 une exposition des peintres et sculpteurs jurassiens, anciens
et modernes. Pour cette raison, eile aimerait que notre seance annuelle eut
lieu ä Delemont. La Section de Neuveville consultee s'est declaree d'accord
avec ce changement, ä condition toutefois que l'Assemblee generale de 1923

se tienne dans la cite du lac. II en est done decidd ainsi ä l'unanimite.

Programme d'activite pour 1921-1922. — M. le President rappelie
les ceuvres que nous avons sur le chantier depuis quelques annees et qu'il
ne nous est pas possible de mener ä chef; e'est 1 'Album des monuments
historiques, I'Armorial du Jura et la deuxieme partie du Journal de F. J. Guelat.

L'impression de ce dernier est ä l'etude en ce moment et il y a lieu d'espe-
rer qu'un grand pas soit fait prochainement. Quant ä 1'Album des monuments
historiques, la Commission nommee pour l'elaboration de ce volume sera
appelee sous peu ä s'en occuper activement.

Propositions individuelles et imprevu. — Aucune proposition
individuelle n'est faite. A ce propos, M. le President annonce que, dorena-
vant, les propositions individuelles devront etre adressees par ecrit au
Comite Central qui les fera inserer dans les Actes et elles seront ensuite
discutees dans les Sections.

Sur la proposition du major de table, on execute en chceur la Rau-
racienne et l'on passe ä la

Seance littdraire et scientifique. — Le programme de cette seance
comportait :

1. Les Archives de l'ancien Eveche de Bale, Historique et etat actuel,
par G. Kurz.

2. Sur la theorie de Steinach, par le Prof. Huguenin.
3. Les naturalisations sous les Princes-Eveques de Bale, par L. Chappuis.
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4. Une quereile de clocher sous le dernier Prince-Evique, par A. Schenk.

II reste peu de temps ä consacrer ä la lecture de ces travaux, assez
cependant pour entendre l'interessant rapport sur nos Archives deposees,
comme on sait, ä la Käfigturm et confines ä la sollicitude et aux soins
vigilants de M. Kurz. Elles sont en bonnes mains peut-on dire, et le clas-
sement se continue methodiquement par un Jurassien aussi erudit que
modeste, M. Amedee Membrez, qui s'est voue ä sa täche avec une
conscience et un devouement auquel il n'est que juste de rendre hommage iei.
La lecture du rapport de M. Kurz apprendra ce qui a ete fait et ce qui
reste ä faire. M. le President s'empresse de temoigner sa reconnaissance et
celle de tous ceux qui ont recours ä M. Kurz pour l'empressement et la
bienveillance que notre Archiviste cantonal met ä repondre ä leurs deman-
des. II remercie aussi M. Kurz d'avoir bien voulu accepter la täche que lui
avait Offerte le Comite central pour aujourd'hui.

M. le Prof. Huguenin nous entretient ensuite sur la theorie de
Steinach et le rajeunissement des individus, these que le brillant Conferencier
traite avec une parfaite competence. Certes, le sujet etait scabreux et seules
les personnes prudes ont pu s'effaroucher ä l'ou'fe de certaines expressions
scientifiques! Helas! les esperances thärapeutiques de Steinach n'ont pu
encore etre mises en pratique et l'honorable Conferencier termine son
expose par cette conclusion toute melancolique pour le sexe fort : c'est
qu'il faut laisser aux dames „l'art de rester toujours jeunes!"

Le temps a passe rapidement. II en resterait suffisamment, pourtant,
pour que M. le Dr Schenk puisse donner lecture de son travail. Mais les
esprits sont distraits : effet du repas copieux qui vient de s'achever, ou
besoin de converser avec les amis, ou encore peut-etre, que sais-je?
influence des vins genereux qui ont coule, tout cela fait qu'on renonce ä

entendre un travail captivant presente sous une forme Iitteraire achevee!
C'est bien dommage et Ton ne peut qu'en exprimer ses regrets ä l'auteur
qui s'est donne tant de peine ä fouiller les Archives et ä le rediger. Heu-
reusement que les Actes nous le conserveront et nous permettront de le
deguster tout ä l'aise. II en est de meme pour celui de M. L. Chappuis.

Vers 7 h. les camions font entendre le ronflement de leurs moteurs
et M. le President leve la seance au milieu de la gaiete generale et en
disant : Au revoir, ä Delemont en 1922. On rentre ä Berne alors que la
nuit est tombee dejä, I'esprit rempli des choses interessantes vues dans la
journee et le coeur satisfait des beaux moments vecus.

Le lendemain, dimanche, un certain nombre d'Emulateurs se retrou-
vent devant la Käfigturm oil dejä les attendent MM. Kurz, archiviste et
Meyer, son adjoint, ainsi que M. Membrez. Chacun est heureux de pouvoir
visiter en detail nos Archives jurassiennes sous la direction du plus aimable
cicerone qu'on puisse imaginer. Vraiment, nos Archives sont en sürete ici
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et Ton se demande pourquor nous exigerions leur retour dans le Jura oü par-
fois elles ont tant souffert!

Pour terminer heureusement cette seance, on va visiter l'ceuvre du
puissant peintre bernois, Ferdinand Hodler, ouverte actuellement; veritable
vision d'art qui, tout en contrastant singulierement avec celle des usines de

Miihleberg, ne laisse pas de provoquer un vif enthousiasme devant les creations

variees du genie humain.

Le Secretaire'du Comite central :

Gustave AMWEG.
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